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Kimen taktikája
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Ücalegon non ardet proximus! ... A 
szélső 48-asok mondva csinált obstrukciója 
csak egy párádzó ördög, amely párává, vi- 
harontóvá nem képes sűrűsödni. Vele szem­
közt a legjob taktika: a kivárás, mig ma­
gától szerte nem széled.

Ez a gondolatmenet vonul át Khuen- 
Héderváry gróf miniszterelnök azon nyi­
latkozatán, melylyel felfogását a helyzetről 
s a várható lebonyolódásról a N. W. T. 
egyik szerkesztője előtt kifejté interview 
alakjában.

A magyar kormány feje ma is épp oly 
hidegen és tudatosan Ítéli meg az ellenzék 
taktikázását, mint hetekkel ezelőtt. S nyo­
matékosan emeli ki, hogy az eddigi küz­
delem alatt oly benső motívum vagy külső 
mozzanat egyáltalán nem adta elő magát, 
mely őt más álláspont elfoglalására vagy 
taktikájának módosítására bírná. Állja a har­
cot igazsága tudatában, teljes felelősség­
gel s a végleges siker reményétől áthatva.

Neki nem kellenek kisegítő eszközök 
vagy fogások az obstrukció leküzdéséhez, 
sem kiegyenlítő eszmék és ötletek, a mik 
valami kompromisszumra vezetnének. Sőt 
visszautasította a fegyverszüneti ajánlatot, 
melylyel az „ellenzék parlamentairja“: Ap- 
ponyi gróf a múlt héten megkínálta. Ra­
gaszkodni akar eddigi módszeréhez, foly­
tatni kívánja egész politikáját, mely az

egész vonalon bevált s biztos eredményt 
igér a jövőre is.

E konklúzió a nemzeti munka kormá­
nyának politikai programmjából s az orszá­
gos közvélemény gondolkodásából, érzüle­
téből és magatartásából egyaránt követ­
kezik.

A kormányprogramm egyik kardinális 
pontja, melylyel a múlt nyáron a választók 
elé léptünk, hogy a katonai kérdésekkel vé­
gezni kell ezen az országgyűlésen. Magyar- 
ország választóközönsége e tételt magáévá 
tette, a kormánynak nagy többséget és köz­
jogi meghatalmazást adott, hogy a véderő 
probléma megoldassák s közéletünkből az 
évtizedes súrlódás anyaga, mely a korona 
és nemzet közt a viszonyokat feszültségbe 
hozta, belátható időre kiküszöböltessék. Ez 
epochális feladat — mondá a miniszterel­
nök — a most tárgyalásra került javaslatnak 
s a körülötte vívott harcnak a trón és nem­
zet érdekében egyaránt fontos célpontja. A 
kormány s a nemzeti munkapárt valódi 
missziót töltenek be, midőn e célért a küz­
delemben elszántan, férfias erélylyel és ha­
zafiul buzgalommal, mely a személyes ké­
nyelmi szempontokat a közügynek aláren­
deli, mindvégig kitartanak.

Az ellenzék harcmodora, melyet a köz­
véleménytől elszigetelten folytat négy hét 
óta, ebben az eltökélésben a kormányt és 
pártját csak megerősitheté. Hogy nagy mér­
kőzés lesz, arra ők el voltak készülve; — 
meglepőleg csupán az hatott rájuk, hogy az 
ellenzéki harcosok a végletbe menő takti­

Mária.
Irta; POGÁNY ELZA.

I.
Jó barátnők voltak, Senki sem tudta ér- 

eni, hogy miért? Komoly, becsületes, erőtel­
es leány volt az egyik. Öntudatosan nevelte 
nagát és függetlenségén dolgozott. Melegen 
nosolygott a szeme és csupa szeretet volt a 
elke. Barátnője gyönyörű testű, magas növe­
li! leány volt. Nem tudott szeretni, de annal 
zuggesztivebb erővel bilincselte magához a 
érfiakat. Lelketlenül és válogatás nélkül bo- 
onditott mindenkit, aki az útjába akad. A re­
gényeiről sokat suttogtak már a varosban. 
Minél, több hódítása volt azonban, annál na­
gyobb tömeg tolongta körül.

— „Mit akarsz ezzel a sok bus szerel­
messel Ágnes? Meddig gyűjtőd őket. En 
már régen meguntam volna a te helyedben 
igyensulyozni őket.“

— „Nem értesz ahhoz! A te puritán pol­
gári erényeid nem valók nagystvlü életre.
En arra születtem.“ „

„Elvégre, mit avatkozzam a dolgodba? 
Ha boldoggá tesz ez a komédia, csak foly­
tasd.

Mindenki magának él!‘

kával kezdik, teljesen megokolatlanul, ki­
csinyes ürügy örve alatt, melylyel ez a harc 
modor ki nem magyarázható. Nem is értik 
azt sehol az országban. Az ellenfél megle­
hetősen elgaloppirozta magát és már kezdi 
észrevenni, hogy falnak ment, zsákutcába 
jutott, honnét nehéz lesz szabadulnia.

Ha arra számított az obstrukció, hogy 
fárasztó technikai ostromával kimeríti a 
nemzeti munkapártot és megbontja benne 
az egységes összetartást: abban máris ke­
servesen kellett csalódnia. Csalódására elő­
készítette az ellenzéket Tisza István gróf 
egy hete elmondott monumentális beszéde, 
mely kizárt minden kétséget a nemzeti mun­
ka kormánya s pártja közti szolidaritás ere­
je dolgában, és kizárt minden reményt, hogy 
az összetartás köztük e küzdelem alatt szi­
lárdságából bármit is engedjen. Az ellenzék 
fiaskója tegnapelőtt pecsételődött meg, mi­
kor a munkapárt augusztusi turnusának az 
előbbi turnust föl kellett volna váltania, de 
a harcolók további szolgálatra jelentkeztek 
vezérkaruknál önkéntesen. Ily szellemű 
sereggel — mondhatá joggal a miniszterel­
nök — a hadjárat eredményéért nem kell 
aggódni.

A közvéleménnyel, melynek rokonszen- 
ve nélkül semmiféle obstrukció meg nem él­
het, ezúttal gazda nélkül számolt az ellen­
zék. A mostani technikázás a nemzetben 
nem talált talajra, sem visszhangra. — Az 
egész manőver a nemzettől izoláltan moz- 
gadozik. Az országból egyetlen hang nem 
hallható, mely ezt a harcmodort helyeselné

És ezzel bezárta a vitát hosszú időre — 
Mária. ,

Nem értették meg egymást tulajdonkép­
pen soha. Egyetlen egy közös érdekük, közös 
vágyuk ne mvolt. Érdekköreik nem ütköztek 
össze, Közös célért nem kellett versengeniük 
s ennél erősebb baráti kapocs nem lehet két 
nő között. Csodálkoztak egymáson. A lelkűk 
mélyén egv kicsit le is nézték egymást, de tü­
relmesen végighallgatták kölcsönösen terv- 
kovácsolásaikat, vágyaikat.

Mária elment hűségesen az Ágnes kirán­
dulásaira, zsurjaira. Végigasszisztálta összes 
fürtjeit s mindig azt foglalkoztatta, aki Ág­
nesnek éppen terhére volt.

Hidegen, közönyösen bánt férfi ismerő­
seivel. Várta türelmesen az erős karakterű, 
melegérzésii megértő embert, akit fiirt és ka­
cérkodás nélkül is leköthet magának.

Volt az Ágnes gárdájában egv mosolygo 
arcú, kedves fiú. A charmenrök közül való, a 
kik egy szavukkal, egy mosolyukkal befész­
kelik magukat az ember szivébe. _ Ideálisan 
gyöngéd, jó barát volt. 1 ulajdonképpon soha 
sem volt szerelmes Ágnesbe. Sokkal önérze­
tesebb volt, sokkal inkább sikerekhez szokott 
semhogy a bus szerelmes szerepét játszotta 
volna az ünnepelt flirtleánv körül. Inkább 
csak a barátai, a társaság kedvéért járt el a 
.iourjaira, de meglehetősen távoltartotta ma­

gát tőle. Annál jobban összebarátkozott Má­
riával. Mindig együtt voltak. Sokat nevettek, 
jól mulattak együtt. Sas Marcinak imponált 
az intelligens, erőteljes leány.

Első pillanatra észrevette, hogy Mária 
kitünteti a többiek fölött. Kedvesebb, mele­
gebb, bizalmasabb hozzá.

Látszott az arcán, hogy idegesen várja 
mindig s felragyog a szeme nyugodt, jókedvű 
lesz, ha Marci jön.

Mindig együtt voltak. Sétáltak, kocsi ztak 
olvastak, dolgoztak együtt. Marci nélkülözhe­
tetlenné tudta tenni magát. Jó, előzékeny, — 
figyelmes volt. Elleste a Mária minden mozdu 
latát s apró gyöngédségekkel vette körül.

Mária boldog volt . . . Nem törődött a jö­
vővel. Nem gondolt semmire, csak tele tüdő­
vel élvezte az életet, mint azelőtt soha. Most 
történt meg először vele, hogy valaki ilyen 
meleg érdeklődéssel, ennyi gyöngéd szeretet­
tel vette körül. Mária nem győzött eléggé há­
lás lenni. Nem tartotta titokban senki előtt, 
liogy szerelmes Marciba.

Nem kötötte össze őket még semmi ígé­
ret, semmi megbeszélés, de olyan természe­
tesnek találták.

II.
— Ágnes egy nyáron egyedül maradt.

rí—  "T Ti Kizárólag alkalmi vételek.Flór amur Har isnva Csipke Áruház Naponta érkeznek újdonságok.
* fiúk özlitólei, Sím. ♦. tz KMisiiis u|élyzi-paloti. " Pontos, szolid kiszolgálás, ",
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s azt támogatni akarná. A közönség nagy 
része hidegen, unottan, közönynyel fordult 
el tőle; más része sorakozni kezd, hogy 
visszatetszésének és tiltakozásának adjon 
kifejezést. Ez utóbbiak élén néhány vidéki 
törvényhatóság jár; de ez csak kezdet, a 
példára felbuzdulnak a többi megyék s vá­
rosok is, hogy az obstrukció ellen óvást 
emeljenek. A kormányelnök ezt annál bizo­
nyosabban várja, mert hisz a múlt válasz­
tások alkalmával a közvélemény hangosan 
elitélte az obstrukciót, sőt az ellenzék ve­
zérei is együtt úsztak akkor az aranilattal, 
talán ennek köszönve mandátumaikat.

Khuen-Héderváry gróf hidegvérrel és 
erős akarattal néz a helyzet szemébe. Poli­
tikai célja elsőrendű nemzeti érdek; mód­
szeres taktikája a helyzet reális értékelésén, 
a 67-es párt igazainak és erejének, a közjogi 
ellenfél meghasonlatt gyenge állapotának 
ismeretén, végre a magyar fajpszichologia 
megértésén alapul. Ez a megértés adta ke­
zébe a helyzet kulcsát tavaly, mikor a kor­
mány átvételére a nemzeti pszichében bíz­
va vállalkozott. A választások eredményé 
bői akkor ország-világ meggyőződhetett 
hogy Khuen-Héderváry gróf föltevései 
mennyire beváltak. így lesz szükségkép 
most is, mikor a helyes föltevésekből vo 
nandó konklúziónak kell az egész vonalon 
beválniok.

Egy okos beszéd
A képviselőház ülése.

A Ház mai ülésének két nevezetessége 
volt. Egyik mindenesetre az, hogy a véc 
erőjavaslatok tárgyában egy igen okos, 
minden tekintetben nagy beszéd hangzott el 
és pedig Tabán Bélától, a véderőbizottság 
elnökétől. A beszéd, amelyben Talbán Béla 
rámutatott a hadsereg fejlesztés szükséges­
ségére s arra, hogy milyen veszedelmes já­
tékot üz az ellenzék akkor, amikor e javas­
latok ellen hangulatot csinál s azok törvény­
erőre emelkedését megakadályozza, általá­
nos és nagy hatást tett.

A másik tragikomikus szenzáció volt, 
hogy a klerikális és antiszociabsta Polónyi 
Géza bevonult az obstrukcióba, a radikális 
és szociabstabarát Justh Gyulához. 0 a vá­
lasztói jog ellensége a választójogi liga el­
nöke mellé. És meg is szólalt a nagy fiská­
lis. —

Az ülés elejét azzal töltötték el, hogy az

ellenzék interpellációjára válaszokat köve­
teltek. A második részében hangzott el 
azután Tallián Béla nagyszabású beszéde.

Részletes tudósításunk az ülésről itt 
következik:

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 
órakor nyitja meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után az elnök jelenti, hogy Rákosi Vik­
tor szabadságot kér. Indítványozza, hogy a 

érelem megadassák. Elnök jelenti, hogy 
20-nál több képviselő e kérelem fölött név 
szerinti szavazást s egyúttal a szavazásnak 
holnapra való halasztását kéri.

A Ház ily értelemben határoz.
Az obstrukció -ellen s a választójog mellett.

Elnök bemutatja Tolna vármegye fel­
iratát, melyben tiltakozik az obstrukció él­
én. (Éljenzés a jobboldalon, zajos ellent 

mondás a baloldalon.) Bemutatja továbbá i 
debreceni, szarvasi és kaposvári népgyülé- 
sek feliratát az általános titkos választói jog 
mellett. (Éljenzés a baloldalon.)

Lovászy Márton: Kéri, hogy Tolnavár­
megye felirata az állandó kérvény! bízott 
ságon kívül a közigazgatási bizottsághoz is 
utasittassék.

Elnök jelenti, hogy Lovászynak kérel 
me felett húsznál több képviselő névszerin 
ti szavazást (Óriási zaj a jobboldalon.) 
ugyancsak húsznál több képviselő ennek 
holnapra való halasztását kéri.

A Ház igy határoz.
Elnök a további előterjesztések során 

bemutatja a pestújhelyi népgyülés feliratát 
az általános választói jog mellett és a kato 
nai javaslatok ellen. (Éljenzés a baloldalon.) 
Javasolja, hogy a felirat az állandó kérvé­
nyt- és véderő bizottsághoz utasittassék.

Lovászy Márton kéri, hogy a kérvény 
egyúttal a közigazgatási bizottsághoz is át­
tétessék.

Az interpellációk körül.
Elnök jelenti, hogy húsz aláírással ellá­

tott kérvényen névszerinti szavazást ki 
várinak s kérik egyúttal a szavazás holnap­
ra való halasztását. Felolvastatja azokat az 
interpellációkat, melyekre nem válaszolt a 
kormány.

Benedek János az interpellációnak al- 
kotmánybiztositéki fontosságát hangoztat­
va, kéri az elnököt, hogy intézkedjék, hogy 
a miniszterek idejében adják meg a választ 
az interpellációkra. (Helyeslés balon.)

Barabás Béla: A munkapárt a munka je­
gyében alakult meg. Az interpellációkra va­
ló válasz szintén munka. A legtöbb válasz 
nélkül maradt interpelláció már tárgytalan. 
Sőt vannak az interpellációk közül nehá- 
nyan, akik meg is haltak, kívánja, hogy a

összes barátai elszéledtek, ki fürdőre, ki ha­
za. Csak Mária és Marci maradtak vele.

Hárman mentek kirándulásokra, sétákra.
Lovagolni is tanultak együtt.

Talán nem is tehetett róla Ágnes, hogy 
kacérkodni kezdett Marcival. Már a vérében 
volt, hogy nem tudott úgy elmenni egy férfi 
mellett, hogy ne próbálja minden rendelkezé­
sére álló eszközzel meghódítani.

A férfiak hűsége pedig csak olyan, mint 
a napsugár. Minden üvegdarabon, minden viz 
csöppön megtörik.

Marci kezdte észrevenni, hogy Ágnes 
sokkal szebb, mint Mária. Izgatóbb, kacérabb, 
tehát mulattatóbb is.

Mire eljött az ősz, Mária sokszor sétált 
egyedül a sárguló falevelek között. Komoly, Bántva volt a hiúsága és legszenvedélyesebb 
zárkózott, rosszkedvű tehát unalmas lett.

Nem csoda, ha Marci jobban érezte ma­

cinál nem akad a télen, hozzámegy. Elvégre 
itt az ideje, hogy főkötő alá kerüljön.

Marci remélt, ragyogott a boldogságtól, 
s Máriát egészen elhanyagolta.

Alig találkoztak már. Mária visszavonult 
a társaságtól. Még komolyabb lett. mint az­
előtt és sokat dolgozott.

Hidegen köszönve ment el az utcán Mar­
ci mellett. De éjjel nem tudott aludni és néha 
sirt is.

III.
Ágnesnek akadt véletlenül gazdagabb 

kérője is. Egy nagy viveur hírében álló, gaz­
dag negyvenéves ember.

Marci nem bírta túlélni a csalódást. —

cormány záros határidőn belül adjon vá- 
aszt az interpellációkra. (Helyeslés balon.)

Polónyi Géza az ellenzék zajos éljenzé­
se és a munkapárt hangos ellentmondása kö­
zött emelkedik szólásra. Az osztrák-magyar 
bank bécsi uj palotájának ügyében inter­
pellál. (A jobboldal folytonosan félbeszakit- 
a a szónokot.)

Egy hang Jobbról; Oh, Róza!
Polónyi Géza: Ha a kormány nem vá- 

aszol idejében az interpellációkra, az el­
lenzék módot keres, hogy a válaszadásra 
rákényszerítse a minisztereket. Indítványt 
nyújt be, hogy a Ház utasítsa az elnököt ar­
ra, hogy a kormányt az interpellációkra va­
ló sürgős válaszadásra hívja fel. (Helyeslés 
balon.)

Elnök: A házszabályok értelmében 
semmit sem tehet. — Jelenti, hogy Polónyi 
indítványán névszerinti szavazást kérnek s 
a szavazást holnapra kívánják halasztani.

Darvay Fíilöp, az igazságügyi bizottság 
előadója és

Németh Károly, a véderő bizottság elő­
adója beterjesztik a katonai perrendtartás 
reformjáról szóló javaslatot.

Megtagadott szavazások.
Következnek a névszerinti szavazások 

a tegnapról mára halasztott szabadságké­
réseken.

A Ház többsége a megejtett névszerinti 
szavazás alapján elveti Hammersberg Lász­
ló, Kobek Kornél, Preszly Elemér szabad­
ságidő kérelmét.

Következett a névszerinti szavazás Tü­
dős János szabadságkérése felett.

Elnök bemutatja Tüdős János levelét, 
mely szerint Tüdős János visszavonta ké­
relmét és igy a névszerinti szavazás el­
marad.

A véderöjavaslat mellett.
Ä napirend szerint következik a véd­

erőjavaslatok folytatólagos tárgyalása.
Tallián Béla:Sz ükségesnek tartja, 

hogy megindokolja, miért támadja a kor­
mányt a javaslat megszavazásával. Kerülni 
fog mindé nolyan momentumot, amely a ke­
délyeket felizgatná és csupán csak parla­
menti szokással kíván élni, midőn beszéde 
során reflektálni fog az előző szónokok fel­
szólalásaira. Polemizál Batthyányval.

Tallián Béla: Jól tudja, hogy beszédével 
nem térítheti vissza az ellenzéket arról az 
útról, amely a parlamentarizmus vesztéhez 
vezet, de úgy érzi, tartozik megindokolni ál­
láspontját, amelyet a véderő javaslatokban 
elfoglalt.

Az erős hadsereg alapfeltétele a nagy­
hatalmi állásnak, ez pedig létfeltétele az 
ország fönnmaradásának. Mohács óta még 
nem volt ilyen virágzó ez az ország, mint 
most, tehát mindent el kell követni, hogy 
kellő erőt teremtsünk megvédésére. — Nem 
igaz az, hogy a kormány kötelezte magát a 
királynak, hogy a választói jog reformját 
megcsinálja. Csak a koalíció vállalkozott 
erre, de négy év alatt nem csinálta meg.

Lovászy Márton: De a létszámot sem 
emelte. (Zaj és derültség a jobboldalon.)

Tallián Béla: A választójogra a kor­
mánynak semmiféle paktuma nem volt. A 
saját programmja alapján vállalta a kor­
mányzást s e programúiban benne volt és 
van a választói jognak reformja is. Az már 
azután csak a sorrend megállapításától függ, 
hogy e reformot mikor valósítják meg,

Már pedig e sorrendnek megállapítása 
szuverén joga a parlamentnek.

Apponyi Albert gróf maga beismerte, 
hogy a hadseregnek létszámbeli fejlődése
évtizedek óta stagnál. Ez pedig a hadsereg 

érzése is. j elmaradására, elgyengitésére vezet, ami az
Előbb könyörgött Ágnesnek. Aztán sirt s országra nézve nagy veszély és szégyen, 

gát az Ágnes társaságában. követelőzött. | miután a többi állam a maga hadseregét fo-
Minden nő akkor al egszebb, legragyo- És mikor Ágnes jegybe lépett a másikkal, kozott erővel fejleszti, 

góbb, legötletesebb, mikor úgy érzi, hogy j főbelőtte magát. Felkiáltás balról: Azok a maguk had-
hódit. I Mária úgy fázott, undorodott az élettől, seregét fejlesztik.

Marci meg volt győződve arról, hogy Szinte gépiesen ismételgette egész éjjel: „Az Tallián Béla: Mi is a magunk hadsere- 
Mária iránt csak barátságot érzett és Ágnes olyan nőket, amilyen én vagyok, elhagyják a' Két fejlesztjük, amit ha nem teszünk, nem 
az igazi, őrült szerelme. j férfiak. Az olyanokért pedig, amilyen Ágnes, I szerezhetjük meg a többi állam barátságát,

Komolyan arra gondolt, hogy elveszi. főbelövik magukat.“ ! mert azok gyönge állammal nem szövet-
Ágnes jóizün nevetett az ideán, de liatá- Igaza volt. Ilyen az élet. | keznek. — Hadseregünk pedig ma már

rozott választ nem adott. Titokban azonban ' gyönge.
azt gondolta, hogy ha gazdagabb kérője Mar- ~~ Polónyi Dezsői Hát a balkán államok?

mm,
I m

I
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Tallán Béla: Csak nem kívánja kép­
viselő ur, hogy a mi hadseregünkkel szem­
ben fölsoroljam a balkán államok hadsere­
geinek adatait. Sohasem szabad elfeledni, 
hogy az országra nézve egy esetleges ve­
reség nagyobb veszedelem és baj, mint a 
minő áldozatokat kell meghozni most a 
hadsereg fejlesztése érdekében e veszélyek­
nek a megelőzésére. Ez áldozatok pedig nem 
olyan terhesek, hogy az ország fejlődését és 
anyagi érdekeit veszélyeztessék, mert hi­
szen kétségtelen, hogy akkor Lukács László 
nem egyezett volna bele azokba.

Hivatkozik Andrássy Gyula grófra és 
Deák Ferencre, akik sohasem gondoltak ar­
ra, hogy magyar hadsereget állítsanak fel. 
Azok a koncessziók, amelyeket az ellenzék 
követel, részben olyanok, hogy azokat már 
meg is valósították, részben olyanok, ame­
lyek sem a hadsereg, sem a nemzet érdekét 
semmivel sem viszik előre. Kimutatja ez­
után, hogy a két éves szolgálati időt a hu­
szároknál és tüzéreknél nem lehet keresztül 
vinni.

Kérdi az ellenzéket, vállalja-e a felelős­
séget azért a helyzetért, amelyet parlamenti 
viselkedésével okozhat. A munkapárt mél­
tányos a kisebbség jogaival szemben s ez­
ért a kisebbségnek is tiszteletben kell tarta­
nia a többség jogait. A javaslatot elfogad­
ja. (Hosszantartó taps, éljenzés a jobbol­
dalon.

Az ülés két órakor ért véget.

DEB1RECZENI ftJQOETUEN UJSAB

9. Himnusz. Énekli a közönség.
Az agghonvédek a menettel kocsin vo­

nulnak ki. Az ünnepély pontban délután 5 
órakor kezdődik.

*

A Petőfi-dalkör azonfölül, hogy résztvesz 
a városi tanács által rendezendő ünnepségen, 
ünnepi estély rendezésével rójja le kegyeletét 
a debreceni csata hőseinek emléke iránt. — 
Este 8 órai kezdettel a nagyerdei vigadóban 
rendezi a Petőfi-dalkör az ünnepélyt, amely­
nek jövedelmét a március 15-iki alap javára 
fordítják.

Az estély műsora: 1. Nyitány. Veres Tó­
ni és fia zenekarától. 2. Jelige. Énekli a dal 
kör. 3. Emlékbeszéd. Tartja Szávay Gyula 
elnök. 4. Nemzeti zászló. Huber Károlytól. — 
Énekli a dalkör. 5. Népdalok, hegedű kíséret­
tel. Előadja Tóth Mariska urleány. 6. Alkal­
mi költemény: Nemes Imre III. é. th. 7. „Su 
hog a szél“. Szövegét irta: Komócsv József- 
né, zenésitette: Kovarcz Emil. Énekli a dalkör 
A műsor befejezése után tánc következik. 
Tánc közben világposta, szerpentin és kon­
fetticsata lesz. Belépti dij 1 személyre 2 kO' 
róna, családjegy 3 személyre 4 korona.

A dalkör alapító-, rendes- és pártoló tag 
jai nem fizetnek, úgyszintén a családtagok i 
személyig a belépti-dijnak felét fizetik.

».

mányt nem tudta megfizetni. — a szabadalmi 
hivatalban lemdsoltatta Wodetzky terveit és 
a feltaláló tudta és beleegyezése nélkül üzem­
be helyezte a hóekét.

Wodetzky Lajost az a pillanat, melyben 
a hóekét a vonat előtt megpillantotta, beteggé 
tette és megtébolyitotta. Alig nehánv hónapig 
élt még.

Halála után a Wodetzkyek teliesen meg­
feledkeztek a hóekéről. így tartott ez mindad­
dig, mig a feltaláló fia, Wodetzky József, a 
múlt évben rá nem talált a találmányirataira. 
Wodetzky József ettől a perctől kezdve foly­
ton ebben az ügyben nyomozott és ezalatt a 
követelés bizonyítására annyi adatot gyűjtött 
össze, hogy már ügyvédje, Temunovics Zol­
tán dr. rövidesen be fogja adni a keresetet.

Augusztus 2.
A debreceni csata évfordulója.

A magyar nemzet története egy gyö 
nyörti csatakép, amelynek vásznán válta­
kozik a fekete és a vér vagy tűzpiros szin. 
Egyes helyeken, apró foltokban ott látunk 
fehér, kék és zöld békés színeket is, de a 
képen túlnyomó a fekete és vörös, a gyász, 
a tűz és a vér színe. És a legtöbb helyen a 
feketén átizzik, átszivárog a vörös, a vér 
és a tűz, amelynek színeivel aláfestette az 
előbb a nemzet sorsát intéző kéz azt a 
gyászt, amely e véres színeket lassan be­
borította.

Egy ilyen vérrel, vörössel aláfestett fe­
kete, gyászos részletéhez érünk holnap 
mi nemzeti történetünk nagy képének. És 
érezzük, hogy a képnek vérrel aláfestett 
gyászjelenetéből legendás nagy idők szivet 
dobbantó, vért kergető emléke száll felénk.

Hatalmas hősök véies küzdelme a szent 
a nagy szabadságért, zsarnoksághoz szokott 
nép százezernyi seregével szemben marok­
nyi embernek herosi harca s véres, dicső 
halála ezért a magyar földért, e magyar 
földnek független szabadságáért ... Ez volt 
és ez augusztus 2-ika. A névtelen hősök 
örök tisztelete viszi ki Debrecen népét azok 
sírjához, hogy e napon a sírokból kiáradó 
emlék a békében olyan munkára 
az utódokat a hazáért, amilyen küzdelmet 
vívtak a harcban az ősök a hazáért.

A minden évben megismétlődő szép 
ünnepség programja a következő:

1. Gyülekezés a református főiskola ud­
varán, augusztus 2-án délután háromnegyed 
5 órakor. _

2. A „Petőfi-dalkör“ előadása és a Petofi- 
szobor megkoszorúzása.

3. Kivonulás a honvéd-sirokhoz az Egyet 
értés dal- és zeneegylet vezetésével.

4. A honvéd síroknál: a Kossuth-dalkor 
éneke

5*. Emlékbeszéd. Tartja Zöld József
rosi t. jegyző. ...... , ,

6. Debreczen szabad királyi varos nevé­
ben az emlékszobor megkoszorúzása K. Tóth 
Mihály dr. tanácsnok által.

7. A Kossuth-dalkör éneke.
8. Alkalmi költemény: Nemes 

éves hittanhallgató.

Százmilliós per
az osztrák kincstár ellen

A hóeke szabadalma.
A palicsi villasorban egy igen érdekes 

ember nyaral most, százmillió várományosa: 
Wodetzky József dr. egyetemi tanársegéd, a 
kinek nyaralása tulajdonképpen nagyon is in­
tenzív munkából áll: adatokat gyűjt, hogy 
megindítsa az osztrák államkincstár ellen a 
százmilliós perét, amelynek a története a kö­
vetkező:

Wodetzky József apja: Wodetzky Lajos 
főreáliskolai igazgató volt Versecen. Ez a 
Wodetzky 1858-ban egyszerre hires emberré 
lett: feltalálta a hóekét és a kontinens pénz­
emberei valósággal megostromolták, hogy a 
szabadalmát adja el nekik.

Wodetzkynek azonban nem volt sürgős 
a dolog. Találmányát, az összes leveleit be­
mutatta a bécsi szabadalmi hivatalba és sza- 
rövidesen az uralkodó, I. Ferenc József is tu-

Iskolai értesítők.
A református főgimnázium értesítője.
Vaskos, 150 oldalas füzetben állította 

össze Karai Sándor igazgató a debreceni 
református főgimnázium 1910—1911. iskolai 
évéről szóló közléseket és adatokat. Már 
itt meg kell állapítani, hogy ez adatok sze­
rint az elért eredmény a legszebb és leg­
jobb volt úgy, hogy az igazgató és a tanári 
kar méltán büszke lehet erre az eredmény­
re, amelynek kitűnőségét bizonyítja az, 
hogy 461 tanuló közül csupán 13 volt, aki­
nek osztályzata olyan, hogy osztályismét­
lésre kellett utasítani.

Bizonyítja a tanári kar munkájának 
eredményeségét és az iskola vezetésének jó 
ságát az is, hogy az intézet nagy népessége 
mellett is a kellő fegyelmet fenn tudták 
tartani s dacára a tanulók nagy számának, 
a tanulók magaviseleté kielégítő volt.

Az értesítő a fenntartó és kormányzó 
testület és a tanári testület névsorának köz­
lésével kezdődik. A tanári kar egyik legki­
válóbb tanító testület, amelynek tagjai kö­
zül nem egy országos hirti tudós és peda­
gógus.

A következő részben a használt tan­
könyvekről és az elvégzett tananyagról szá­
mol be az értesítő. E rovatban mig egyrész­
ről meg kell állapítani, hogy az általános 
tanterv szerint itt is a latin nyelv az ural­
kodó tantárgy, örvendetesen kell látnunk, 
hogy a rendkívüli tantárgyak közt ott van 
a francia nyelv, a gyorsírás, egészségtan, 
a céllövés, amelyekben az ifjúság igen szép 
eredményeket ért el. Nem volna azonban 
szerintünk helytelen, ha ott szerepelne e 
tantárgyak között az angol nyelv és a né-

1 _ 1  • i. ~ —   1 , , . 1 mnfviitint'limi .
badalmat kért rá. A szenzációs találmányról ____ ________ _ __ .
dornást szerzett, külön kihallgatáson fogadta met nyelvnek mintegy külön szermnárium- 
Wodetzkyt és megmagyaráztatta magának ajként való tanítása is.
találmány terveit. A király el volt ragadtatva.! Nagy helyet foglal annak ismertetése, 
Másnap rögtön intézkedett, hogy a szabadal-; hogy a tanári kar milyen működést fejtett 
mat megadják és az erről szóló pátenst, a ki az iskolán kívül. Ez ismertetésben lat- 
mire példa még nem volt, sajátkezüleg irta; juk, hogy a tanári kar nemcsak az ískolá- 
a'á. A császári aláirásos pátens a következő: ban, de azonkívül is nagy szeretettel fog- 

Wir Franz Joseph der Erste — ezekkel a lalkozott tudományos, társadalmi kerdé- 
szavakkal kezdődik és a nyolcadik oldalon a sekkel és igen szép irodalmi munkát fej­
császár nagy fehér pecséfcpen és sajátkezű alá tett ki. ..
Írása zárja be. Kelt ez a királyi okirat 1858. j Szépen gyarapodott a könyvtár, a 
április 18-án és a száma: 7209—788. Végül j melyben 113729 mü volt 138622 darabban.

I a patens hátlapjára rá van vezetve az is, — j A nyilvános olvasótermet 14870 olvasó la­
serkentse hogy a szabadalmat 33. sorszám alatt beje- j togatta s 19382 müvet használt, kikolcso- 

gyezték a szabadalmi könyv hetedik köteté- nöztek 3402 müvet. Van az intézetnek dl 
nek harmadik oldalára, mit a szabadalmi hi- képe, 15 szobra, mumizmatikai gyűjteménye 
vatal irattár külön pecséttel és dr. Röchsman régiségtára, a tanárok részére külön kézi 

! aláírásával bizonyít.
Mikor a szabadalom igy megvolt, Wo­

detzky alkuba bocsátkozott az osztrák állam­
vasutakkal és több magáncéggel is. A szaba­
dalomért azonban óriási árat kért. amiről az 
államvasutak igazgatósága hallani sem akart.
A feltaláló erre egy angol világcéggel kezdett 
el tárgyalni és már úgy volt, hogy a szaba-

vá-

Imre III.

könyvtára, ifjúsági szegény tanulók könyv­
tára. Igen szépen gyarapodtak az egyes 
szertárnk is

A tanulókat az iskola jótékonysági in­
tézményei igen sok kedvezményben része­
sítették. Igen soknak adtak bentlakást, tan­
díjkedvezményt, tápintézeti kedvezménye­
ket, ingyenes tizenegy órai étkezést s be- 

dalonf az angol cég birtokába kerül, mikor. tegség esetén gondoskodást nyújtottak. — 
1859-ben valami váratlan dolog történt. j Igen nagy mértékben adtak ki ösztöndíjat 

Úgy volt, hogy Wodetzky egy hideg, hó- és jutalmakat, könyv és ruhasegélyt s tob- 
fuvásos decemberi napon éppen a versed pá-j beknek tanulmányi kirándulási segélyt, 
lyaudvaron járt fel s alá s várta a vonatot, a1 Az ifjúsági egyesületek működése is a 
mely a szomszédos helyiségbe vigye. A vo- legszebb volt Volt önképzőkör, tornakor, 
nat befutott és nagy volt Wodetzky tnegle- ifjúsági gyülekezet, zenekor és énekkar, a pfkléseamikol a Sí elő« az 6 általa fel,a- melyekben az ifjúság lelkes és eredményes 
Iáit hóekét pillantotta meg, söpörni a havat, szép munkát végzett. ... ,

A század egyik legnagyobb gazsága vojt Ezekutan következik a tanulók név- 
ez. Az osztrák államkincstár, amely a talál- sora és osztályzata, majd a statisztikai ada-
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tok. Ezek szerint beiratkozott 645 tanuló, a 
kik közül vizsgát tett 612 s akik közül e 
vizsgát jeles eredménnyel 51, jó eredmény­
nyel 147, elégséges eredménnyel 382 tette 
le. Egy tárgyból 33, két tárgyból 15, több 
tárgyból 13 kapott elégtelen osztályzatot. 
Az érettségi vizsgálatra jelentkezett 39, 
akik közül jelesen érett 9, jól 9, egyszerűen 
érett 18, javító vizsgára hármat utasítót- 
t äk ———

Végül ismerteti az értesítő a múlt isko­
lai év történeti adatait, majd bő tájékozta­
tást nyújt a jövő iskolai évben szükséges 
tudnivalókról, a jövő évre a tandíj, tápinté­
zeti és bentlakás! kedvezményekre már 
fölvett tanulókról s ama tankönyvekről, a 
melyeket a jövő évben használnak,_____ _

Egy vezérkari százados 
öngyilkossága.

Rejtelmes haláleset.
Kassán most nagy szenzációt okozott s 

óriási feltűnést keltett egy vezérkari száza­
dosnak öngyilkossága. Kassán arról beszélnek 
hogy a fiatal tehetséges tiszt amerikai párbaj­
nak lett az áldozata. E tekintetben azonban 
semmi bizonyosat sem sikerült kideríteni a 
nyomozó hatóságoknak.

Az öngyilkos Bendian Emil cs. és kir. 
vezérkari testületbeli százados. Szép tehet­
ségű és nagy szorgalmú ember.volt, amit bi­
zonyít az a körülmény is, hogy ily fiatalon 
31 éves korában — már beosztották őt a ve­
zérkari testületbe. Mindössze tizenegy évet 
töltött a hadsereg szolgálatában.

Bendián Emil bécsi születésű, rendkívül 
szolid, szorgalmas és törekvő katonatiszt volt. 
Bécsben laknak a szülei, akik nagyon gazda­
gok. Atyja nyugalmazott őrnagy.

Két nappal ezelőtt érkezett haza Kassára 
egy nagyobb gyakorlatról, amelyet Sztropkó 
környékén végzett a vezérkar. Szombaton 
este már nyolc órakor otthon volt, szolgájá­
nak pedig meghagyta, hogy vasárnap reggel 
hét órakor költse fel.

A szolga tiz órakor este lefeküdt, a kapi­
tány pedig éjfélig dolgozott és leveleket irt. 
Amikor a szolga vasárnap reggel fél nyolc- 
ko< a reggelit bevitte urának, azt a dívány 
előtt nagy vértócsában fekve, holtan találta 
A lövést a házbeliek közül senki sem hallotta

Az asztalon feküdt egy fehér kartonlap 
amelyen németül „Mein letzter Wille“ felírás 
sal az öngyilkos utolsó rendelkezése állott 
Ebben, kegyeleti okból, megtiltja, hogy öngyi 
kosságának okát kutassák, minthogy arra rá­
jönni úgy sem fognak. Egyszerű, minden pom 
pa nélküli temetést kér és kéri szüleit csak 
akkor értesíteni, amikor már eltemették.

A helyszínén a rendőrség és a katonai ha 
tóság képviselői jelentek meg. Az orvosok 
már csak a beállott halált konstatálhatták. Az 
öngyilkos vasárnap hajnalban körülbelül egy 
óra tájban követhette el tettét.

A holttestet délelőtt a katonai kórház 
hullatermébe vitték, a lakást lepecsételték, 
Temetése ma délután fél öt órakor volt.

Az öngyilkos iránt óriási a részvét, kü 
Ionosén katonai körökben, ahol ennek a fiata 
tisztnek fényes jövőt jósoltak.

Kassán azt beszélik, hogy a fiatal tiszt 
amerikai párbaj áldozata lehet csak legalább 
a fenforgó körülmények arra engednek kö 
vetkeztetni.

Szerelmes nem volt, anyagilag kitünően 
állott, katonai karriérje fényesen fejlődött, 
szu ették, tisztelték becsülték mindenütt. Más 
ok nem lehet, minthogy valakinek útjában ál­
lott s igy kellett elpusztulnia,

Baltazár Dezső dr. 
püspöki installációja.

Készülődés a beiktatás ünnepére.
Országra szólóan impozáns ünnepségek 

Között fogja elfoglalni Baltazár Dezső dr. 
augusztus 15-én a tiszántúli református egy­
házkerület püspöki méltóságát, amelyet más­
éi millió hívének az egyházkerület történel­

mében szinte példa nélkül való osztatlan bi- 
p lm a juttatott neki. Az egész ország közön­

sége részt kér magának a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület ünnepéből, mert Baltazár 
D.zső dr. pályafutását figyelve úgy tapasz­
talta az ország közönsége, hogy az a mun­
kásság, amelyet Baltazár Dezső dr. eddigi 
lúködése során kifejtett, nemcsak a tiszántúli 
egyházkerület, nemcsak az egyetemes ma- 
g; ar református egyház javára szolgált, ha­
nem az egész magyar nemzetet erősítette. — 
innék a tudata és átérzése külsőképpen is ki­
fejezésre jut az augusztus 15-iki installációs 
ünnepen, amint az a rendező bizottságnak 
Debreczen város közönségéhez intézett kö­
vetkező kérelme mutatja:

KÉRELEM.

A tiszántúli református egyházkerület uj 
püspökének, főtiszteletü dr. Baltazár Dezső 
urnák folyó augusztus hó 15-én tartandó ün­
nepélyes beiktatására már az eddigi tudósí­
tások szerint is olyan nagy számmal fognak 
az ország minden részéből, különösen a lel 
készek közül, megjelenni, hogy a városunk­
ban különben is korlátolt számmal rendelke^ 
zésre álló szállodai szobák a vendégeket nem 
esznek képesek befogadni. Ez okból a főisko- 
a rektora a kollégiumi diák-szobákban gon­

doskodik a vendégek egy részének elhelyezé­
séről, de e szobák nem alkalmasok minden 
érdeklődő szállásául. Ilyen körülmények kö 
zött, nehogy városunknak e nevezetes ünnep 
ségre érkező vendégei fedél nélkül maradja­
nak, a beiktatási ünnepélyt rendező bizottság 
azzal a tiszteletteljes kéréssel fordul a város 
vendégszerető közönségéhez, hogy a püspök- 
beiktatásra érkező vendégek közül egyet-ket­
tőt szállásra elfogadni szíveskedjenek. Mind 
azokat, akik szállást adni készek, bizalomma 
kérjük, hogy e hajlandóságukat a főiskolai 
háznagyi hivatallal legkésőbben augusztus 8- 
án közölni szíveskedjenek.

Debreczen, 1911. augusztus 1.
A rendező bizottság nevében

dr. Kun Béla 
egyházkerületi aljegyző.

Az ünnepségek programmja.
A rendező bizottság már összeállította 

az installációs ünnepségek programját, ame 
lyet főbb pontjaiban itt közlünk:

Az egyházkerület rendkívüli közgyűlése 
délelőtt 9 órakor veszi kezdetét a főiskola disz 
termében. A közgyűlés első tárgya: a püs­
pökválasztás megerősítése. Az egyházkerület 
egyik jegyzője bemutatja a szavazatokról föl­
vett jegyzőkönyvet és javasolni fogja a vá­
lasztás megerősítését. Ennek megtörténte 
után egy küldöttség meghívja a közgyűlésre 
az uj püspököt, akinek Degenfeld József gróf 
főgondnok tudtára adja a választás eredmé­
nyét, majd kérdést intéz hozzá, hajlandó-e le­
tenni az esküt. A püspök igenlő válasza után a 
közgyűlés tagjai átvonulnak a nagytem­
plomba.

A nagytemplomban fenntartott helyek 
lesznek az egyházkerületi közgyűlés tagjai, a

üldöttségek, a lelkészek és a hölgyek számá- 
a a főiskolai hallgatók mutatják meg a kö­

zönségnek a kijelölt helyeket. A nagytem­
plomi ünnep sorrendje a következő:

1. A városi dalegylet előadja Rossininek 
.Áldások Istene, ki menyekben lakói“ cimü 
nekét.

2. Közének: „Jövel Szentlélek Úristen.“
3. Baltazár Dezső dr. püspök imát mond.
4. Degenfeld József gróf kihirdeti a kö­

zönség előtt a választás eredményét és föl­
hívja a püspököt az eskü letételére.

5. Az egyházkerületi főjegyző, esetleg a 
cgidősebb esperes olvasása nyomán a püs­
pök leteszi az esküt. A püspök ezután térdre 
borul, s az esperesek íölszcntelik, amely alka­
tommal Dávidházy János esperes mondja a 
fölszentelő imát.

6. A főgondnok ezután üdvözli a püspö­
köt, átadja neki az egyházkerület pecsétjét, 
azután a főgondnok, az esperesek, az egyház- 
megyei gondnokok, az egyházkerületi tanács­
it i rák és az egyházkerületi jegyzők sorban ke­
zet fognak a püspökkel.

7. Miután ezzel a fölszentelési aktus befe 
jzést nyer, a püspök fölmegy a katedrára s 
icszédet mond.

A beszéd végeztével Sütő Kálmán espe­
res az egyházkerület .nevében -üdvözíti,a püs­
pököt, majd a püspök megáldja a gyüleke­
zetei.

A városi dalegylet Schubertnek egy egy­
házi énekét adja elő, majd közének követke­
zik: a 179-ik dicséret eléneklése s ezzel a 
nagytemplomi ünnepség bezárul.

A nagytemplomból a közönség visszavo­
nul a főiskola dísztermébe, ahol az egyház- 
kerületi közgyűlés nehány olyan nagyfontos- 
ságu ügyet tárgyal le, amelynek elintézése 
sürgős természete miatt nem várhat az őszi 
közgyűlésig.

A közgyűlés berekesztése után a küldött­
ségek tisztelgését fogadja a püspök. A ren­
dező bizottság arra kéri az egyes hatóságo­
kat és testületeket, hogy amennyiben tiszte­
legni óhajtanak az uj püspöknél, ezt a szán­
dékukat augusztus 14-én délig jelentsék be a 
püspöki hivatalban.

Az ünnepségek sorozatát banket zárja be 
amelyet a Royal-szálló termeiben tartanak 
meg.

IRODALOM.
A Nyugat augusztus 1-én, éppen a 

nagy államférfiu halálának 10-ik évforduló­
ján, kezdi közölni Halász Imrének Szilágyi 
Dezsőről irt — személyes emlékezésekkel 
gazdagon átszőtt — nagyszabású cikksoro­
zatát. A Nyugat tartalmából kiemeljük: 
Hatvány Lajos Irodalompolitika, Szép Er­
nő Napjaim, versek, Bálint Aladár Emléke­
zések, Tersánszky Józsi Jenő Megvernek 
éhes, irigy szemeim, vers, Karinthy Fri­
gyes Az asszony, novella, Ambrus Zoltán 
Kísérletek a megegyezésre, F. Kernách Ilo­
na: Asszonyélet, novella, Lányi Sarolta 
Versek, Zsadányi Henrik A történelem két 
tanárának egy-egy előadás vázlata. Boross 
László osztrák politika, Salgó Ernő Ouy de 
Maupassant. — A Figyelő cimü rovatba 
Szabó Dezső, Turcsányi Elek, Karinthy Fri­
gyes, Várady István, Feleky Géza, Ady En­
dre Írtak cikkeket. — A Nyugat főmunka­
társai Ady Endre, Ambrus Zoltán, Babits 
Mihály, Halász Imre, Hatvány Lajos, Mó­
ricz Zsigmond. A Nyugat előfizetési ára: 
egész évre 24 korona, félévre 12 korona. — 
Egyes szám ára 1 korona 20 fillér. — Szer­
kesztőség és kiadóhivatal V. Mérleg-utca 
9. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul 
küld a kiadóhivatal.
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dai állomására, a hoi 10 óra 15 perckor a tak a pezsgős palackok. Egyszerre Verigin 
prágerhof felől jövő vonaton Olaszország-1 felment kastélyának magas toronyerkélyére
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A vasúti posta főnöke
nyugalomba vonult.

Popovlts István távozása.
A debreceni postahivatal vezetőségében 

a legközelebbi jövőben nagy változások ál­
lottak be. A vasúti posta rokonszenves és 
közkedvelt főnöke, Popovits István posta és 
távirda főfelügyelő nyugalomba vonult és 
novembertől kezdve uj főnök veszi kezébe 
a vasúti posta vezetését.

Popovits István távozásának hire szé­
leskörben sajnálkozást keltett, mert a derék 
öreg urat mindenki nagyon szerette. Általá­
nosan ismerték s a társaságban, ahol meg­
fordult, mindenütt nagy kedvességnek ör­
vendett a jó öreg Pista bácsi. Különösen 
nagy szeretettel és tisztelettel vették körül 
tisztviselőtársai és alantas hivatalnokai a 
kikhez mindig kollégiális és atyai jóérzéssel 
volt. —

A távozó postafőnök negyvenegy év 
óta áll a posta szolgálatában. E hosszú do­
bol huszonöt esztendőt tötltött a debreceni 
vasúti postafőnökségnél, amelynek vezeté­
sében ige sok és nagy érdemeket szerzett. 
Ezeket az érdemeit jutalmazta a kereskede 
lemügyi miniszter, amikor ezelőtt egv hó­
nappal posta és távirda főfelügyelővé ne­
vezte ki. — De épp úgy méltányolta Popo­
vits István munkásságát a közönség és kü­
lönösen a kereskedő világ is, amelynek a 
posta vezetése ellen soha sem volt panasza, 
amely rögtön orvoslást nem nyert volna.

Popovits István most saját kérelmére 
vonult a jól megérdemelt nyugalomba s 
családjával már ma Soborsinba, szülőföld­
jére utazott, ahol állandóan lakni fog. — A 
vasúthoz kikisérték a postahivatal tisztvi­
selői és alkalmazottai, akik valóságos ová­
ciókban részesítették Popovits Istvánt.

Itt említjük meg, hogy Csath Zsigmond, 
a debreceni I. számú postahivatal főnöke 
egy évi szabadságot kapott s igy most mind 
a két postát helyettesek vezetik.

— A munkapárt értekezlete. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A munkapárt végrehajtó- 
bizottsága ma délután Percei Dezső elnöklete 
alatt ülést tartott. Ülés után a klubban igen 
sok képviselő jelent meg, akik meleg óvá 
dókban részesítették. Tallián Bélát mai kép 
viselőházi beszéde alkalmából. Szóba került 
az is, hogy a zellenzéki esti lapok hogyan 
kommentálták Tallián Béla beszédének ama 
részét, amelyben a parlamentárizmusról 
szólt. Tallián Béla beszédének ama részét, a 
melyben a parlamentárizmusról szólt. Tallián 
Béla kijelentette, hogy csak természetes, — 
hogy beszédében kifejezésre kellett jutnia a 
többségi akarat érvényesülésének. A beszédet 
különben nem a kormánynyal, sem a párttal 
semmiféle megbeszélés nem előzte meg s az 
ő egyéni véleménye volt.

— Áthelyezések a vasútnál. A debre­
ceni vasútnál a következő áthelyezések tör­
téntek: Fritz Pál vasúti hivatalnokot az üz­
letvezetőségtől az igazgatósághoz, Qerece 
Imrét az állomástól az üzletvezetőségbe, 
Dietz Kálmán pályaudvari hivatalnokot fize­
tőtisztnek a nyíregyházi állomáshoz, Faludy 
József szigetkamarai hivatalnok a debiece- 
ni állomásra helyeztettek át.

A szerb trónörökös Budapesten. Fővá­
rosi tudósitónk jelenti: Sándor szerb trón­
örökös tegnap délben Belgrádból Djukujtch 
hadsegéd kíséretében Budapestre érkezett 
és a Hungária szállóban szállt meg. A trón­
örökös teljes inkognitóban érkezett meg s a 
szállodai bejelentő lapra a D'Avala nevet 
irta. Polgári ruhában volt, kilétéről senkit

óól megérkezett a húga, Heléna hercegnő, 
angol udvarhölgye kíséretében. A pályaud­
varról behajtattak a Hungária-szállóba s 
még ma Belgrádba utaztak.

— Majláth közbenjár Prohászkáért. — 
Rómából táviratozzak: Majláth Gusztáv 
gróf, erdély püspöke tegnap este ideérke­
zett és ma a Vatikánban konferenciája volt 

illetékes tényezőkkel Prohászka Ottokár 
székesfehérvári püspök iratainak indexre 
íelyezése miatt. Majláth gróf püspök a mel- 
ett kardoskodik, hogy az index-kongregá­

ció helytelenül gyakorolt kritikát Prohász- 
(a püspök kérdéses müvei fölött és bizonyos 
■kitételeket félreértett. De a legnagyobb ht- 

az volt, hogy nem gondolta meg, kinek 
íródott az indexre helyezett munka. Pro­
hászka püspök olyanok számára ir, akiknek 
gondolkodásuk és látköríik magas színvona­
lú, akik tehát az ő írásait értékelni tudják. 
De céltalan is volt az index-kongregáció el­
járása, mert Proháska püspök tekintélyének 
ártott és olyan körök számára is hozzáfér­
hetővé tette a tiltott iratokat, illetőleg az 
indexre helyezés következtében olyanok is 
kapva-kaptak rajta, akik távol állanak at­
tól, hogy ilyen magas röptű filozófiai Íráso­
kat megértsenek.

- Egy öreg pap halála. Vasárnap halt 
meg Sárándon Elek István református lel­
kész, akinek temetése tegnap délután folyt 
le nagy részvét mellett. Ä 71 éves agg lel­
kész kiváló tagja volt a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület leikészi karának, amely­
nek tagjai, de vármegyéje és községe is igen 
tisztelte és szerette az öreg papot. Temeté­
sén igen sokan vettek részt. Ott voltak Di­
csői! József főjegyző, Dávidházy János es­
peres, Bélteky Lajos, Karla Ödön, Decsy 
István, Vadon Béla, Futó András, Gyilcsi 
Andor, Nánássy József lelkészek, Biliar- 
vármegye részéről Fráter Barnabás alis­
pán, Balázsháty Iván, Szentiván László íő- 
szolgabirák, Bernáth Lajos szolgabiró és 
még igen sokan.

— Orvosi körökből. Dr. Derekassy Ist­
ván máv. orvosi tanácsadó, a kerületi mun- 
kásbetegsegélyző pénztár orvosa tanul- 
mányutjáról haza érkezvén, orvosi gyakor­
latát ismét megkezdte.

— Halálozás. Sticker Sándor magyar 
államvasuti felügyelő, aki Debrecenben a 
máv. gépjavító műhelynek volt sokáig fő­
nöke — mint részvéttel értesülünk — ma 
délben a fővárosban meghalt. Sticker Sán­
dornak már régóta gégebaja volt, amely 
az utóbbi időben annyira sulyosodott, hogy 
operálni kellett. A műtétet tegnap hajtották 
végre és pedig sikerrel. Azonban az operá­
ció után komplikációk léptek fel s a beteg 
ma meghalt. Halálának hire Debrecenben is 
mély részvétet keltett, mert itt is általánosan 
tisztelték, szerették és becsülték a kollegiális 
érzésű, nagy tudásu embert. Nem régen he­
lyezték át a fővárosba, ahol az északi mű­
helynek főnöke volt.

— Halál a házbér miatt. Megírtuk ne­
hány héttel ezelőtt, hogy ifjabb Luczi István 
Homok-utca 8. szám alatti lakos ^ Diószegi 
Istvánnét, a ház egyik lakóját azéit, mert 
házbérhátralékát nem tudta megfizetni, több­
ször úgy hasba rúgta, hogy a szerencsétlen 
asszonyt áléit állapotban vitték a kor- 
házba. Itt néhány nap múlva az asszony a 
rúgások következtében meghalt. — A kir. 
ügyészség f elboncolt a tta az asszony holt- 
testét és elrendelte Luczi István ellen a 
vizsgálatot. A rendőrség ma beidézte, ki­
hallgatta és le is tartóztatta Luczit, a kit, 
miután tettét beismerte, átkisérték az ügyész 
ségre. A vizsgálóbíró holnap határoz a fog­nem világosított föl, a szálló személyzete; - ..

azonban megismerte. Az ebédet szobájában i vatartas ugyeoen.
költötte el s ebéd után átizent a szerb kon-! — öngyilkosság a vendégsereg e ö .
zulátusra, ahol az érkezéséről szintén nem Pétervárról táviratozzak: Verigin alezre 
tudtak semmit. A szerb főkonzul nem lévén 1 egy dúsgazdag ősnemes, akinek Iac^’na
Budapesten, Vintrovics konzul jelent meg mellett gyönyörű kastélya és parkja ‘ ----------  -------------- ,
délután a szállóban. Ma reggel a trónörökös tegnap meghívta ismerőseit és roKonait egy j államilag segélyzett kisegítő iskolát, amely­
szobájában fogyasztotta el a reggelit, az- kerti ünnepre. A PaJ,kbaI} j ® ™ e 1 ^ m.rmc "1 nek eddig két osztálya volt, négy osztály- 
után bérkocsin kihajtatott a Déli vasút bu- szu asztalokat, zenekar játszott és durrog- ne* tűm* v

és leugrott. Vendégeinek szemeláttára halt 
meg. Hátrahagyott levelében azt irta, hogy 
vidáman akart megválni az élettől. Az ön- 
gyilkosság okát még csak nem is sejtik.

— Debrecen város ösztöndíjai. Meg­
emlékeztünk arról, hogy Debreczen város ta­
nácsa pályázatot hirdetett a koronázási és 
a Meszena-alapból létesített hét ösztöndíjra, 
amelyből négyet művészeti célokra, hármat 
pedig magukat önállósítani törekvő iparosok 
részére. Ä koronázási alap négy 600 koronás 
alapítványára pályáztak a következők: Bá­
thory Gábor Ili. éves rajztanárjelölt, Csongor 
Ernő a kassai felső ipariskola III. éves tanu­
lója. Nagy Ferenc okleveles tanítójelölt, Gaál 
Ferenc festőmüvésznövendék. A Meszen-alap 
egy 600 és két 300 koronás s önállósításra tö­
rekvő iparosok részére tett ösztöndíjra pályáz 
tak: Fejes Sándor asztalossegéd. Faragó 
Nándor kőmivessegéd és Papp József cipész.

— Ujab tűz a Hatvan-utcai temetőben. 
Ma délelőtt, most már másodízben kigyu- 
nal kivonult tűzoltók oltották el. Nagyobb 
ladt a hatvan-utcai temető. A tüzet az azon- 
kár nem történt, mert a fii az esőzéstől már 
nem volt olyan száraz, mint a múltkor. De 
éppen azért a rendőrsé gazt hiszi, hogy a 
tiiz keletkezésének oka nem gondatlanság, 
hanem gyújtogatás. A nyomozást ilyen 
irányban indították meg.

— Hatszáz gyermek katasztrófáia. Lon­
donból táviratozzák: A gvermekmenhelyek 
kis növendékei, számra körülbelül hatszá- 
zan, tegnap kirándulásra mentek. Hirtelen 
nagy vihar támadt. A gyermekek éppen egy 
nagy sátor alatt ebédnél ültek, mikor az or­
kán kitört. A szélvihar felborította a sátrat, 
a nehéz ponyva a gyermekekre esett. — A 
bőrig ázott gyermekek közül igen sokan 
megsebesültek és négy gyermeket nem tud­
tak megtalálni.

— Bánffy Dezsö-utca Debrecenben. A
Morgó-utca lakosai ma kérvényt adtak be a 
tanácshoz, amelytől azt kérik, hogy a Mor­
gó-utca nevét Maróthy György vagy Bánffy 
Dezső-utcára változtassák át. A kérvényt 
legközelebb tárgyalja a tanács.

— ötszáz korona a debreceni pincér­
szakiskolának. A Márkus Jenő vezetése alatt 
álló debreczeni pincérszakiskola valósággal 
mintaszerű intézmény s a Vendéglősök Szö­
vetsége kongresszusán minden esetben dicsé­
retben részesül. Most szép kitüntetés érte ezt 
az iskolát, amennyiben Francois Lajos pezs­
gőgyáros kitűnő vezetés elismeréséül küldött 
500 koronát a szakiskola céljaira Márkus Je­
nő iskolaszéki főgondnok kezeihez.

— Vilmos császár mint karmester. —■ 
Svinemiindébő! táviratozzák: Vilmos csá­
szár tegnap automobilon kirándult Hering- 
sdorfba. Egész délelőtt sétálgatott a für­
dőn, sok politikust és nagyiparost magával 
vitt az erdőbe, aztán valamennylüket meg­
hívta ebédre a Hohenzollern fedélzetére. — 
Nagyszerű volt a lakoma. Ebéd után a yacht 
zenekara hangversenyt rendezett és maga 
a császár dirigált.

Baleset az automobil miatt. Püspök­
ladányról jelentik: Kleizner András püspök­
ladányi gazda ma az országúton hajtott, a 
mikor szembe jött be egy automobil vele. 
Ettől Kleizner lovai megijedtek s a kocsit 
magukkal ragadták. Kleizner fékezni akar­
ta a megbokrosodott lovakat, amelyek a 
földre rántották. Kleizner a lovak közé esett 
amelyek összerugdalták a szerencsétlen 
embert. Bal lába eltört. Vonaton szálitották 
be a debreceni állomásra, ahonnan a men­
tők a kórházba vitték.

—- A kisegítő Iskola kiegészítése. A kul­
tuszminiszter elhatározta, hogy a debreceni

■
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ra egészíti ki. A négy osztályos iskolához, a 
mely szeptemberben kezdi meg működését, 
uj tanerőt is fognak a ma ott levő kiváló 
tanerőhöz alkalmazni.

— Részeg leleséggyllkos. Jómódú em­
ber volt Mánya János szatmárgörbedi _ gaz­
dálkodó, amig rá nem adta fejét az italra. 
Mióta azonban a korcsma lett az otthona, 
pusztulásnak indult a vagyon és a szegény­
ség nyomán beköszöntött a családi háború

Azonban sokáig tartott, mig az arra haladó 
emberek meghallották segélykiáltásait és ki­
szabadították veszedelmes helyzetéből.

Pusztuljon a zsidó Hu. Szabadkáról 
jelentik: Moholyon a perzselő kánikulában 
majdnem az egész község népe a Tisza part­
ján tanyázott, hol a fürdésben keresett__me­
nekülést a nagy hőség ellen. Többek között 
ott lubickolt pár lépésnyire a parttól Vén 
Mihály gazdálkodó Mátyás nevű 13 éves 
fia. Fürdés közben a viz egyszerre csak_ _CT __v ... ............. .. __ 11 . 1 UlUCő IXU/vUVU a V l/V O/VVl Ä -------

ság is. Mánya, ha berúgott — és ez nagyon magával ragadta a fiút és a folyó közepére 
gyakran megtörtént — iitötte-verte a fele- vitte.
ségét és gyermekeit, azzal fenyegette őket, vén Mátyás erőlködött, csapdosta a 
hogy rájuk gyújtja a házat és kiirtja az vjzek segítségért kiáltozott, de a hullámok 
egész családot. A múlt héten egyik, tizen- mindinkább ragadták befelé, 
négyéves kisfiának verésközben kiszúrta a \ viz partián összetett kezekkel ott állt 
szemét, tegnap pedig a feleségét verte ha- Simon Lőrinc kántor, a község leghíresebb

BAKTÉRIUM BEITES természetes ásványvíz, üdít, gyó­
gyít. Vese- és hélvagbajokn'l, c. vasmedeiicze idült 
hurutjainál, h'gykö- és fényképzödésné!, a lágutak és 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k tünó ha­
tásúnak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Ffllerakat

íiiazer és csemege 
kereskedésében, 
Telefon szám 740

Fried D
Deisrecxen. Piaci-utcza

Iáira. Mányához foglalni ment a községi úszója. A kántor kacagott és nevetve kiáltott
elöljáróság, amelynek taglalt a részeg em-1 a fQrdőző emberekre: 
bér meg akarta verni. Mányáné, hogy fér- _ Nézzétek a Számi fiát, h'ogv fuldoklik. 
jét megmentse a bajból, elébe állott, mire a Szaladjatok utána és húzzátok ki.
__ l-t — a..1i lr n rt r\ 1+ űffT,' I t r •• 1 C!.. tt l ninekivadult részeg ember felkapott egy bo 
tot és azzal a vállára ütött, hogy eltört a 
kulcscsontja. Azután addig verte az eszmé­
letlen nőt, a mig abban élet volt. — Mikor 
az asszony meghalt, Mánya visszament a 
korcsmába és ivott tovább. Ott tartóztatta 
le a csendőrség.

— Anyák harca. Szegedről táviratoz 
zák: Szegeden, a Széchenyi-téren nagy 
népcsődületet okozott ma délelőtt az anyai 
szív tragédiája. Két évvel ezelőtt Nagy Já­
nosáénak, a városi bérház házmesternéjé-

Közben a fiú ötször merült el a vízben és 
ötször került a felszínre. És mert a parton 
és a vízben levők mind az hitték, hogy a fül 
dokió Weisz Számi fia, senki sem sietett a se­
gítségére. Megtörtént az, hogy Vén Mátyás 
13 éves gimnázista fiú az egész közönség előtt 
megfuladt. Pedig ahol fuldoklóit, felnőtt em­
bernek nyakáig sem ért volna a viz.

Később aztán, amikor a hullát megtalál­
ták, csak akkor látták, hogy nem is a Számi 
fia fuladt bele a Tiszába, hanem egy keresz­
tény fiú.

, — A bérkocsis balesete. Sós István
nek ötéves fia nyomtalanul eltűnt. A sze- 25 éves bérkocsisnak a ballábát úgy meg- 
rencsétlen anya az akkor épülő ház kutjá- rúgta a lova, hogy az eltört. A súlyosan se- 
bari kereste gyermekét, de hiába. Még most besült embert a mentők szálitották be 11 
is azt hiszi a fájdalmában szívbajt kapott kórházba, 
anya, hogy a fia, ha meghalt, csak a kutbanl Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
I í 1 , * • * . t aa\ üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­lehet, melyet azóta betemettek. Ma dél-l gMonyi kelengye. Férfi kelengye. Oyer-
előtt azanban a Széchenyi-tér egyik ^^^"*lfliej^j^eiengye.
kán, a nagy tömegben egy tízéves fiút pil- _ Kézimunkák nagyon olcsón lesznek 
lantott meg Nagy Jánosné, a kiben az ő két eladva, mig a vakáció tart Krausz Gyula 
éve elveszett fia vonásaira ismert. Azanyai üzletében, Kossuth-utca 15. 
szeretet és aggódás kitörő érzésével ragad- — Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre 
ta meg a fiút, aki ijedten és tanácstalanul házak, földekre .valamint építkezésekhez ol 

„„ •, .. csó és előnyös feltételek mellett a Kereske
állott az idegen nő o . dök és Iparosok Hitélszöv.-nél, Csapó-u

Te az én fiam vagy, az én elveszett j szám.
gyermekem! — mondogatta neki. _ Könyvelésben jártas leá.iy, üzletem-

A fiú, Bukusza József munkás gyerme- h,en azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva- 
ke, azt gondolva, hogy talán elakarják vinni, | talban 
menekülésre fogta a dolgot. Nagy Jánosné

MUSCHONG •BUZIASFURDŐ

iEÍTÍáSS másvám y!
p ST«5 B W Wl F ^ *»«■» 3

— vrvoBiiHg ajau

Lajosnál
teza 72. —

ET Óra javításokat ^
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.

KLEIN ÉLIÁS
órás és ékszerész

6$gpó U. I9. (KosH ház) zenedéül szemben.

Beg-ény-csamok.

FEHÉR, FALAK.
REOCNY. j

Irta: MAX PEMBERTON. 
Fordította: Szebenyel József. 

(Folytatás.)
— Tehát kézre kerültél végre legóny-

lázasan sietett utána, mire nagy néptömeg 
vette őket körül. A gyerek beszaladt az iga 
zi anyjához, aki rémülten tiltakozott az el­
len, hogy az ő „kis cselédjét“ valaki magá 
nak vindikálja.

Kiderült lassankint, hogy Nagy János- 
nét megcsalta anyai ösztöne, a tizéves fiú 
csakugyan nem az övé, de feltűnően hason­
lít az ő kei év előtti nyáron nyomtalanul el­
veszett gyermekére.

Nagy Jánosné most már tovább bánkó­
dik az ő fia után, sőt már instanciát irt a 
belügyminisztériumba, hogy eltűnt fia érde­
kében audiencián jelentkezzék. Az anya vár, 
élteti a remény, hogy viszontlátja még élve 
azt, akit legjobban szeret.

— Gyilkos vihar. Rómából táviratoz­
zak: Tegnap Szicíliában rettenetes vihar és 
záporeső dühöngött. A villám több embert 
agyonsujtott. Viccina környékét elárasztotta 
a viz. Hat ember a vizbefult. — Londonból táv 
iiatozzák: A tegnapi rettenetes vihar lerom­
bolt egy sátrat, amelyben kiránduláson levő 
iskolás gyermekeket vendégeltek meg. A sá­
tor mintegy hatszáz gyermeket és sok asz- 
szonyt maga alá temetett. Nagy nyílásokat 
kellett a sátorba vágni, hogy a gyermekeket 
és asszonyokat megmentsék. Négy gyer­
mek eltűnt.

— PásztorHu a kutban. Püspökladány­
ról táviratozzák: Czibere Lajos pásztorfiu, 
miközben állatainak vizet akart huzni, meg­
csúszott és belezuhant a mély kútba. Sze­
rencsére a gyerek nem eresztette el a kút 

ostort s igy azon függve nem merülhetett el.

•OOÖOÖOOOOÖÖ*
0 Kltflntetve r béisl, párisi és londoni 0 
0 kiállításon aranyéremmel, oklevéllel. 0

IOOIOOOOO o o ooooac1-o; 
Köezvény. csuz és reuma ellen

a legjobb háziszer
& híres Király balzsam.
ooooooooooooosooi

Q Hatása némely esetben meglepő, amen- fj A

0V nylben gyakrabban idűltem) eseteknél V 
már egyszeri bedörzsölnél a fájdul- Q 

makat teljesen megszünteti. Y
0 Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. 0
0 Key nagy üveg ára 2 kor., teljes hasz- Q

Onalati utasítással. Kapható a feltaláló ▲ 
és készítő ö

DBBRECZEN, Kossuth-u. 8. Mám. Ä 

i Kölcsönös Segél^iö-l^ylet uj 2 emeletes q

OOOOOOOQOOOO»

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde,

Bchwarcs E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1911. aug. 1
Készáru 5 magasabb.
1911. októberi búza . 10 86 —
1912. ápr búza . . . 11.08-----
1911. októberi rozs 8.92-----
1911. májusi zab . . —.----- —
1911. októberi zab . . 7.96-----
1911. jul. tengeri . . --------
1911. aug. tengeri . . 7.37—
1912. máj. tengeri . . 7.52— -
1912. áprilisi tengeri . —.--------

kém.
Felnézett és ott látta maga előtt a grófot 

amint gonosz szemekkel vizsgálgatja. Csupa 
megszokásból felállott, inkább mint biró, 
semmit vádlott.

— Nem tudom, mit ért ez alatt a gróf ur.
— Majd megtanítunk rá. ^Tudod hogy 

hatalmamban van, hogy Krakkóba küldjelek a 
bírák elé?

— Hatalmamban van, ha a nép felruház 
ezzel a hatalommal. Addig azonban nincsen 
gyermek, amely oly tehetetlen, mint a gróf.

Rudolf nem felelt. Gyakran hallotta eze­
ket a szavakat ezekről az ajkakról már. Volt 
egy fontosabb kérdés is, amit el kellett intézni.

A szemei csak a fogoly arcát nézték, a 
fülei csak a hangját hallották és mintha a 
sírból jöttek volna ezek a bongok.

— Te annak az asszonynak a fia vagy, 
akit a fehér boszorkánynak hívnak?

— Igen. , . , , ,
—- Tudni akarom, hogy ki volt az apad.
Jura homloka elsötétült — a homlokán 

kidagadtak az erek és düh fogta ek
— Milyen jogon kérdezed ezt tőlem?
— Azon a jogon, hogy segíteni akarok 

rajtad ha valami követeléseid vannak a gaz­
dáiddal szemben.

Jura gúnyosan nevetett.
— Te ezzel a hazugsággal az ajkadon jöt 

tói hozzám. Krakkóba akarsz küldeni, de se­
gíteni is akarsz rajtam. Választanom kell ta­
lán!

Rudolf erősen a fogoly szemébe nézett.
— Igen, hogy válasszál — mondta halkan. 

—- Megengedem hogy befolyásolni tudod az 
embereket, hogy hisznek a szavadban, ezeket 
én értékelni tudom. Fordítsd a tehetségedet 
az én javamra és a Felső gallériák kapitánya 
leszel. Meg tudod érteni ezt az ajánlatot?

— Értem, teljesen gróf ur.
— És hajlandó velem egyetértőén el­

járni?
Jura elére lépett egy lépéssel.
— Egyetérteni abban, hogy Ulusia gróf­

nőt elűzzed Rabkából?
— Ezt nem mondtam. _ ,
—- De ezt veszem ki a szavadból, grot 

ur! ...
— És ha úgy van, mi volna?
— Nagyon bátor ember vagy.
— Ah, egy bók!
— Nagyon bátor vagy, hogy ilye» dol- 

; gokat mondasz nekem, akinek hatalmában 
! van, hogy megbüntesselek érte, gróf ur.

(Folyt, köv.)
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egészben, vagy kisebb helyisé­
gekre osztva

a laÉpiet részvénytársaság
Placz-nteza 72, ss. alatti

Reichmann jfetó

minthogy az intézet f. évi augusz­
tus 1 -tői kezdve ugyanazon épület 
első emeletére helyezi át irodáját. 

Értekezhetni

a bank helyiségében
a hivatalos órák alatt.

Előrehaladott'dény miatt mélyen leszállítóit 
árakfefl'S kaphatók :

Selyem jouponok.................................4.75 kr.
Cloth alsó szoknyák...................—.98 „
Vászon alsó szoknyák........................1.65 „
Csipke blousok ... ... —.98 „
Franczia grenadinok egyszin . . —.65 „ 
Madeira hímzett batistok .... -.43 „
Színes ruha vásznak ...................—.39 ,.
Franczia gyapjú és mosó delainok, szövetek, 
salymek, csipkék,rövid, díszműáruk, harisnyák.

I Sslwésr 8vSh mlndee gzioben 1 lorlat.
Férfi-, női- és gyermek íehérnemüek.

bérinek ruPh minden hisiíBlben ériisi sálosstfih.
VsFédi Franc .tia reform tűtök.

Fhm-utBsa 85. Ml szlllodáDBl Miben.

StraSSES

7.

Telefon sí. 19.Telefon sz, 99. ^

3ZÁWTÓ LÁSZLÓ
DBBBBtoBM

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény-
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Fetrozsénj, Pil­

láivá és Farkasvölgyi bányák darabos, 
koc k i, dmva, akna él aprószén ter­
mékeit cseplésl, szobatflzelésl és Ipari 
czélokra

Elemi iskolai gyermekeket, kik a 
német nyelvet tanu’-ni akarják, gon­
dozásba fogad jövő tanévre

Pitonyák János tanító,
Merény, (Szépes na.)

Bővebbet irásilag, vagy a kiadó- 
hivatalban.

Tiszta agyagból Kés?»h szép és $ó

cserép, fali tégla
és legszebb

is i r

Maliid eremnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek 

róla (aia Erényi)
ft Matt d «résast ösmeri minden 

úri nő, ki a ESatlíd érésiét évtized óta 
használja itt Debreczen és vidékén ; 
mindenki tudja, hogy a Maliid érési­
ben nincsen higany, sem ólom, semmi­
féle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a Matild 
crémlöl nem hasogat idővel az arcz- 
rsontja. A Matild crém olyan a nagy 
lármával hirdetett c rém ele között, mint 
a szerény, de illatos erdei ibolya a gaz­
dagok üvegházaiban tenyésztett, szép 
külsejű de szagtalan virágok között.

A Math'd érám, bőrt finomít, azon­
nal fehérít, púder alá nappali s esti hasz­
nálatra a legjobb ránezfedö, szeplüt, 
májfoltot, mittessert, minden börrutitót 
eltávolít. Súlyosabb esetekben a Matild 
arcibenäc* éjjeli használatra. A Matild 
crémet ha használja, nem költ hiába, 
mert ha hirdetett hatásának nem felel 
meg, árát minden kibúvó nélkül vissza 
adom. Maliid szappan, ponder, haj- 
resforer.

50 éves erős testalkatú, egészséges keresz­
tény földbirtokos, 200 000 koronás Ingatlan
tulajdonosa, kinek 23 éves oki. gazdász fia 
grófi uradalomnál van alkalmazva, nőül 
Vániie oly urhölgyet, ki megfelelő vagyonnal 
rendelkezik és kinek 14-15 éves egészséges 
leánya van, akit fiam 3—4 év múlva nőül 
venne. A szomszédos hasonló birtok most 
kerül eladásra s azt megszerezni kívánnám.

Szives ajánlatok teljes czimmel Hegyi 
Bt. jós hirdetési irodához Budapest, Ker­
tész ulcza 39. kéretnek, honnan azok disz­
kréten továbbittatnak.

EűrKv*.

BOUNDER»!!
nyersolajmotorok és 
nyersolajlooomobilok

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

gyógyszeré**
Matild ssópltőszerok kaphatók
minden gyógyszertárban ói drogériában. 
Főraktár: Hubák, előbb Tóth BÉIb 
gyógyszertára (Tiszapalota.) 3ÓSB 

ÉS 3Óna drogueriája Debreczen.

76-48

132-50

8'ü***' - ■ Csak

észitőiuh BUM lSTyftH I szabó Emil és Társánál

700—1911. v. h. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczen! kir. járásbíróságnak V. 

1663/5 1910. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Parti Ferencz részére 80 
kor. töke, ennek 1910. év január hó 1. nap­
jától számítandó 5»/o kamatai és az eddig 
összesen 82 kor. 60 fillér perkoHség erejéig 
1910. évi május hó 19-én biróilag lefoglalt é 
630 koronára becsült bútorok és egyéb ingó­
ságok 1911. évi augusztus hó '»-óu dél- 
alfitt 11 Órakor kezdetét veendő és DebreSfíben SSSy-utcz. 46
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet géró 
nek azonnali készpénz fizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1911. évi jullus hó 15 én.
Bódegh Za. bírói végrehajtó.

kaphatók.
BUDAPEST, VI, Teréz-körut 46. szán.
bénáin motorok. Bxlvóginmotorok. Tel­
jes malomberendexóeek. — Arjogysék 

ingyen és bórmentwo. 
gg- Kérjük a ősimre ügyelni *«■

luandL mm. 1*1»»?
Hssznftljon Harsányi-féle „Formáéin!,“ mely 

bármely teetrése izEadeágát megsefluteti.
Hatása gyors és biztos I

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 1 kor.
iliiriba crém, páratlan hatású aressxépitő seer, 
UUblnu ára 1 kor Ducika eeappan, ára 70 fill. 

Ducika púder, bárom színben ára 1 kor.
szesz rövid idő alatt megszünteti a 
oeuzos, reumáe fájdalmakat, egy tveg 

ára 1 kor.
jege« sóeborezesz, az eddbe eóebor- 
szeszek között leghatáeosafib, 80, 60 
fill, és 1 kor. üvegekben.

Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást ii indiai megszünteti, ára 70 fill.
irtó, 2—3 nap alatt minden börke- 
ményedést megszüntet, ára 70 fill. 

A fentiek ceakie a
i* ÖdAn. utóda

ssám

harsAnyi bajos
„Reménységhez“ címzett gyógyszertáriban 
Debreczen, Cizpó-ntoza 18. 

alatt kaphatók.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 (illAr.

Levelezés.
KI Ismertetne meg egy intelligens úri leányt 

házasság czéljából jó családból vló kőny-! 
velővel vagy üzletvezetővel, írjanak a ki­
adóba «Meghálálom, jeligére

Bit már, csak személyesen lehet majd el­
intézni. M.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Ruha vásznak, — Grenadin, 
Batist, —- Zephir, — Kreton, 
Selymek, — Ruhakelmók

óriási raktára!!

Tizenkét éves 3. reálba járó fiamat 
intelligens zsidó családhoz

cserébe adnám,
és két tanulót teljes ellátással, fel- 
veszek.
REICH GYULA, Lőcse

Stapes megye.

Betöltendő.
Fiatal tegéd fölvétetik a Fővárosi Bazárban 

Simonffy-u. 1.

Jd családból való Hűt keres tanulónak 
Badar Benő HajduDőszörméuy

Bgy Halai füszerkereskedö segéd fiksz fize­
téssel Szeptember l-ére felvétetik. Úgy­
szintén egy jó házból való fiú tanulónak 
azonnal felvétetik. Zsatkó J.nő Batthyány- 
utcza 22.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

^ A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgápeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
•ts-vhizmesier pir '-'s s
-----------------------------------------------------1 Debreczea, Placs-u 57-lkssám.
Taimnrv kitűnő mesterséghez felvétetik. —r
lUllUIILu Czim a kiadóhivatalban. Vendéglői és kávéházi felszerelések.

ügyes, megbízható fűszeres segéd azonnal 
felvétetik Darvas Miksánál, Teleki-u. sarok.

Bell órákra könyvelő kerestetik. Czim a 
kiadóban. I

Gyakoriét gépirónő, jóirással irodába állást 
keres. Cime a kiadóba.

Itarnidásztanoncz,
«kólát végzett, feli

ki 14 életévét betöl- 
I tötíe és két közép­

felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Tesenl és Hungária tea vai, uradalmi Irósvai, 
naponta friss érkezésii, kapható Deutsch 
Lajos iüszerüzletében. Piac-u. 38.

Sflemróvel pörköli, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház­
ukba 2 Pénzügyi palota.

iia nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
És nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fia öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

VaJháiH szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Arcba falitégla ezre 28 koronáért, egy sze-
UllöllH kér apró tégla 1 koronáért kapható 

Piacz-u. 26. 28. számú házak lebontásánál.

Jéssel klr. herezeg-uteza 14. szám alatt 
4 szobás udvari lakás kiadó. Villanyvilá­
gítás. Ugyanott nagy pinczersktár,

Használt
50 darab ablak és 20 ajtó 

jutányos árban kaphatók
Klein Ábrahánt, asztalos m.

Arany János-u. 43.

BT

S

„gyöngyvirág Creme“
az arozhrénefc gyöngyei

börbajófc etteu khráfcó jó
MVSi l**PFWw Wm ____ ___
■rcMvII Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra v#ó 
krémé nem aairoe, míg äz éjjelre 
való zsíroz, Bgy tégely ára t' 

Kapható:

„Kígyó“ czimti gyógyszertárában,
BiiiieiiN.

SlmonHy
utcza 55.

Ruhafeatö. Ssóohányl- 
uteza 6.

GOÜÜc—3

Wacha Bobért
XFelnreoaen..

Tűleien 840. T letou 840.
Vidéki mogkí reaések és megbi-ésok a főüzletbe : 

____ _________ Simonffy-n. 56. »s. intézendök.

23* << 
Ä §; 
S: T

Varga' 
utcza 35

. 11 Vegyi-tisztitó. Verbiesy- 
ntesa 14

Kalap-Vásár I!!
5000 Női és Leánykalapok díszítve és diszitetlen minden

elfogadó árban leesnek eladva!

"Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón ~ov
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
M6ny wnyemdál óban

<JU »-

Hoffmann ég Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49, "a ^postával szembtrT

mm


